
XXXV OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody II stopniaZadania dla grupy elektryczno-elektronicznejZadanie 1W ukªadzie jak na rys.1 po naªadowaniu kondensatorów C1 i C2 i ustaleniu si¦ na ichzaciskach napi¦¢ zamkni¦to ª¡cznik S.Wyprowadzi¢ funkcje matematyczne opisuj¡ce skªadow¡ przej±ciow¡ napi¦cia oraz warto±¢napi¦cia w stanie ustalonym na kondensatorach po zamkni¦ciu ª¡cznika S.Do rozwa»a« przyj¡¢, »e kondensatory s¡ bezstratne, a rezystancje poª¡cze« i zestyku ª¡cz-nika S s¡ równe zero. Dane: R1 = R2 = 1 k
, C2 = 2 C1 = 40 �F, E1 = �6 V, E2 = 12 V.
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Rys.1. Schemat ukªadu Autor: S. WincenciakKoreferent: P. Fabija«skiPatronem medialnym Olimpiady Wiedzy Technicznej jest ÿPrzegl¡d Techniczny"1



Zadanie 2Maszyna pr¡du staªego ze wzbudzeniem magnetoelektrycznym jest zasilana jak na rys.1z sieci pr¡du staªego o napi¦ciu U = 100 V. Parametry znamionowe maszyny przy pracy silni-kowej s¡ nast¦puj¡ce:{ napi¦cie znamionowe UN = 100 V,{ moc znamionowa PN = 1 kW,{ sprawno±¢ � = 0; 8,{ rezystancja obwodu wirnika Ra = 1 
,{ pr¦dko±¢ znamionowa nN = 1000 obr/min.Maszyna w urz¡dzeniu roboczym jest kolejno pr¡dnic¡, silnikiem i hamulcem.
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MRys.1. Silnika pr¡du staªego zasilany z sieci pr¡du staªegoObliczy¢:a) pr¦dko±¢ biegu jaªowego n0 dla silnika �Ia � 0�,b) moment rozruchowy Mr dla Ia = Iar,c) pr¦dko±¢ obrotow¡ n w stanie pracy pr¡dnicowej, je»eli do sieci pªynie pr¡d znamionowymaszyny IaN .Wyskalowa¢ osie M , n, Ui, Ia (rys.2) i narysowa¢ charakterystyki M;n;Ui = f �Ia� orazwypeªni¢ tabel¦ Tab.1 wiedz¡c, »e funkcje opisuj¡ce pr¦dko±¢ obrotow¡ n, moment obrotowy2



M oraz napi¦cie Ui indukowane w wirniku maszyny maj¡ posta¢:n = U � Ia RaCe � ; M = Cm Ia � ; Ui = Ce � n :
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Rys.2. Ukªad wspóªrz¦dnych, w których nale»y rysowa¢ wyskalowanecharakterystyk M;n;Ui = f �Ia� maszyny
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Tabela 1Strefa pracy maszyny pr¡dnica silnika hamulec*Napi¦cie indukowane w wirniku Ui**Relacje mi¦dzy pr¦dko±ciami n i n0**Relacje mi¦dzy momentamiM i Mr**Relacje mi¦dzy pr¡dami Ia i Iar Autor: G. Kami«skiKoreferent: P. Fabija«skiZadanie 3W czujniku temperatury zastosowano ukªad termistorowy przedstawiony na rys.1.Charakterystyki Rt = f(#) oraz U = f(I) obu termistorów s¡ identyczne i maj¡ ksztaªt jakna rys.2.Napi¦cie ¹ródeª zasilania: UP = +15 V, UN = �15 V, rezystory R1 = R2 = 47 k
.a) Dobra¢ rezystory R tak, aby ukªad sygnalizowaª temperatur¦ obiektu # = 40� C.b) Jakie maksymalne napi¦cie ¹ródªa E mo»na przyªo»y¢ do mostka, aby mo»na byªo pomi-n¡¢ efekt samo podgrzewania si¦ termistorów. Wybra¢ warto±¢ tego napi¦cia w projekto-wanym ukªadzie przyjmuj¡c, »e jako ¹ródªo E zastosowano typow¡ diod¦ referencyjn¡.c) Zakªadaj¡c, »e wzmacniacz operacyjny jest elementem idealnym narysowa¢ w zakresietemperatur od �30� C do 90� C charakterystyki U1 = f(#) oraz U0 = f(#).* poda¢ odpowiedni wzór** wpisa¢ odpowiedni¡ nierówno±¢ stosuj¡c symbole < , > , 0
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Rys.2. Charakterystyki Rt = f(#) oraz U = f(I) termistoraAutor: P. Fabija«skiKoreferent: S. Wincenciak
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